
1. 일차부등식 3x + 4 ≤ 15 − x 를 만족시키는 자연수의 개수는?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

3x + 4 ≤ 15 − x
3x + x ≤ 15 − 4
4x ≤ 11

∴ x ≤ 11

4

따라서 x ≤ 11

4
인 자연수는 1 , 2 이다.

해설



2. 다음 부등식을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.
15x − 7 < 9x + 11

2

15x − 7 < 9x + 11

15x − 9x < 11 + 7

6x < 18

따라서 x < 3 을 만족하는 가장 큰 정수는 2 이다.

해설



3. 태풍 ’나비’로 고통 받는 수재민을 돕기 위하여 경수네 학교 학생회에
서는 1 인당 2000 원 이상의 성금을 모금하기로 하였다. 경수네 반의
학생 32 명 전원이 성금 모금에 참여하여 모금된 성금을 x 원이라고
할 때, 이것을 부등식으로 옳게 나타낸 것은?

① x > 64000 ② x = 64000 ③ x ≥ 64000

④ x < 64000 ⑤ x ≤ 64000

1 인당 2000 원 이상이므로 경수네 반 전체의 성금은 64000 원
이상이 된다.
그러므로 부등식은 x ≥ 64000 이다.

해설



4. 두 형제는 일주일에 한번 씩 용돈을 받는다. 형은 일주일에 2, 000 원
씩, 동생은일주일에 1, 200원씩용돈을받는데현재까지형이모아둔
용돈은 20, 000 원이고, 동생이 모아둔 용돈은 22, 000 원이다.
다음주부터두형제모두용돈을쓰지않고모은다고할때, 형이모아
둔 돈이 동생이 모은 돈보다 많아지는 것은 몇 주부터인지 구하여라.

주 후

3주 후

형은 일주일에 2, 000 원씩 받으므로 x 주일 후에는 2, 000x 원이
증가하게 된다.
그러므로 x 주일 후의 형의 용돈의 총액은 20, 000 + 2, 000x 원
이 된다.
동생은 일주일에 1, 200 원씩 받으므로 x 주일 후에는 1, 200x
원이 증가하게 된다.
그러므로 x 주일 후의 동생의 용돈의 총액은 22, 000+1, 200x 원
이 된다.
20, 000 + 2, 000x > 22, 000 + 1, 200x
800x > 2000

x > 2.5

이므로 3 주 후에 형의 돈이 동생의 돈보다 더 많아지게 된다.

해설



5. 냉장고에 있는 물병에서 갑은 들어 있는 물의 양의
1

4
을 마셨고, 을은

남은 물의
1

3
을 마셨다. 마지막으로 병이 남은 물의

2

3
를 마셨는데도

물이 2L 이상남아있다면 처음 물병에 들어있던물의양은몇 L 이상
인지 구하여라.

L

12 L

처음 물병에 들어있던 물의 양을 xL라 하면

x × 3

4
× 2

3
× 1

3
≥ 2

∴ x ≥ 12

해설



6. 이온음료가 들어 있는 용기가 있는데, 축구선수들이 와서 5L 를 마신

다음 농구선수들이 와서 남아 있는 양의
2

3
를 마셨다. 그런데도 아직

5L 이상 남아 있다면 처음 이온음료의 양은 몇 L 이상인가?

① 12L 이상 ② 15L 이상 ③ 18L 이상

④ 20L 이상 ⑤ 30L 이상

처음 이온음료의 양을 xL 라 하면
1

3
(x − 5) ≥ 5

x − 5 ≥ 15

∴ x ≥ 20

해설


